Imer, 29 maggio 2015
Ill.mo

Sindaco del Comune di Imer

signor Gianni Bellotto

INTERROGAZIONE 

Situazione discarica Salezzoni di Imer
Premesso che:

· Con Decreto del Presidente della Giunta provinciale n. 1-41/Leg. “…a decorrere dal 1° gennaio 2014 la competenza relativa alla gestione delle discariche per i rifiuti urbani  nonché alla loro gestione in fase post-operativa, spetta alla Provincia  che subentra alle Comunità in tutti i rapporti attivi e passivi in corso…”;

· Con deliberazione della Giunta provinciale n. 2816 del 30 dicembre 2013 veniva approvata in via preliminare la proposta del 4° aggiornamento del Piano provinciale di smaltimento dei rifiuti urbani, sottoponendolo al parere, oltre che delle strutture provinciali competenti, dei Comuni, Comunità, regioni confinanti, e soggetti gestori del servizio di raccolta dei rifiuti;

· Tenuto conto delle osservazioni pervenute, con deliberazione della Giunta provinciale n. 2175 dd. 9 dicembre 2014 è stato quindi approvato il 4° aggiornamento del Piano provinciale di smaltimento dei rifiuti urbani che ridefinisce le modalità di trattamento e smaltimento del rifiuto residuale indifferenziato;

· Tale documento prevede la graduale chiusura delle discariche esistenti al fine di giungere all’avvio di un idoneo impianto di trattamento termico provinciale;

· Tutto  ciò determina la naturale chiusura anche della discarica “Salezzoni” di Imer il cui termine ultimo di operatività della stessa veniva ipotizzato con il 31 marzo 2015, come da accordi sottoscritti tra la Provincia ed Azienda Ambiente Srl ; 

· Nella seduta consigliare del 30 ottobre 2014, su precisa domanda se la discarica di Imer verrà chiusa nel 2015,  la S.V. ha risposto che non c’è nessuna comunicazione ufficiale e di aver detto  al Direttore di Azienda Ambiente che finche sarà Sindaco,  Imer dovrà avere il ristoro  per il disagio sociale in quanto lo stoccaggio e depurazione rimarranno comunque;

· La medesima domanda è stata ri-presentata nella seduta consigliare del 13 marzo u.s. e la risposta è stata ancora che ufficialmente non è pervenuta nessuna comunicazione in merito,  ribadendo che il ristoro  per il disagio sociale dovrà essere garantito anche attraverso appositi accordi con i comuni del territorio; 
Senza entrare nel merito delle  opportunità offerte e non colte alla luce di quanto sopra esposto

si formula la seguente interrogazione 
1. Cosa intende fare in concreto l’Amministrazione di Imer per garantire una adeguata sistemazione dell’attuale discarica, nell’attesa della definitiva chiusura dell’impianto,  onde evitare un danno d’immagine non solo per il comune di Imer ma per l’intera vallata?
2. Come l’Amministrazione intende sopperire ai mancati introiti derivanti dalla chiusura dell’impianto stesso, trattandosi di ingenti somme che,  per il quinquennio 2010-2015,  si aggirano ad oltre Euro 600.000,00.-?

A norma di Regolamento si chiede risposta scritta

Il Capogruppo di minoranza

             Pio X Bettega
